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rosa mente presaga i tempi, proponeva 
l 'onorevole Pantano, ma soltanto l'uso sag-
gio delle lire 360,000 e dei beni demaniali 
affinchè il' capitolo 79 sia convenientemente 
integrato e le promesse che esso contiene 
possano essere in qualche parte adempiute. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Samoggia 
ha facoltà di parlare. 

SAMOGGIA. Molte delle cose che deside-
ravo dire all 'onorevole ministro le ha dette 
egregiamente il collega Patrizi, per cui a me 
resta solo di ripetere quest 'anno la propo-
sta o raccomandazione che ebbi l 'onore di 
fare lo scorso anno. 

L a mia raccomandazione o proposta è 
questa che, mano mano che vi sono fondi 
in maggiore quantità a disposizione della 
colonizzazione e dei miglioramenti agrari, 
si sostituisca al sistema dei premi e dei con-
corsi a premio, il sistema dei contributi in 
ragione e proporzione delle spese effettiva-
mente fatte. 

È il sistema che la Svizzera ha adottato 
per il miglioramento dei suoi pascoli e corsi 
di acqua; sistema che porta a questa ne-
cessi tà : che, cioè, si dovrà creare un corpo 
speciale di. tecnici, che io chiamerei Geaio 
rurale, che corrispondono ai famosi inge-
gneri del drenaggio che l ' Inghilterra aveva 
molti anni addietro, dipendente dal Mini-
stero dell'agricoltura, o da quello dei lavori 
pubblici, che debbono fare i progetti, o al-
meno invigilarne l'esecuzione, ed in base 
ai collaudi liquidare quel tanto per cento 
che sarà stabilito e che sarà in proporzione 
non solo dell 'entità della spesa, ma anche 
del tipo del lavoro che sarà costruito. 

Per modo che si può ricavare per le case 
coloniche, che richiedono maggiore spesa e 
sacrifizi seri, una percentuale maggiore di 
quel che si possa fare per i lavori di mag-
giore importanza. 

Questa idea molto semplice mi pare sia 
destinata a rendere efficace e decisivo que-
sto concorso del Governo, ed io lo racco-
mando al ministro se egli ha l 'intenzione, 
lodevole intenzione, di riformare prudente-
mente parecchie cose. Veda egli se crean-
dosi gli stanziamenti, e soprattutto creando 
un personale di tecnici, non possa su que-
sta strada percorrere un buon tratto . 

P R E S I D E N T E . Con queste osservazioni 
s'intende approvato il capitolo 79 nella ci-
fra di lire 44,000. 

Capitolo 80. Concorso nelle spese per 
combattere la malaria, lire 20,000. 

Capitolo 81. Concorso a favore dei con-
sorzi d'irrigazione (legge 28 febbraio 1886, 
n. 3732, serie 3a), lire 167,120. 

Capitolo 82. Studi, premi e sussidi per 
irrigazioni, bonificamenti idraulici e fogna-
ture; acquisti di macchine idrovore, ed al-
tri apparecchi elevatori ; serbatoi montani 
per irrigazione, lire 18,000. 

Capitolo 83. Studi ed esperienze sul re-
gime dei fiumi e delle altre acque pubbli-
che; spese varie inerenti al servizio idrolo-
gico, lire 7,000. 

V I I . Meteorologia e geodinamica. — C a -
pitolo 84. Stipendi ed indennità al perso-
nale addetto al servizio geodinamico e me-
teorologico (Spese fisse), lire 97,400. 

Ha facoltà di parlare l 'onorevole E a m -
poldi. 

R A M P O L D I . Ho chiesto di parlare bre-
vemente su questo capitolo per far presente 
all'onorevole ministro, che il nostro Uffieio 
centrale di meteorologia ha bisogno urgente 
di nuovo personale. Bisogna riparare ad 
una grave lacuna, che si verifica oramai da 
undici anni : intendo accennare all 'arresto 
della pubblicazione che, per difetto ap-
punto di personale, è avvenuto negli An-
nali di quello stesso ufficio. 

Si va raccogliendo il materiale meteoro-
logico, ma non lo si può elaborare, nè pub-
blicare per mancanza di personale. Avviene, 
quindi, che gli studiosi italiani di discipline 
più o meno direttamente collegate con la 
meteorologia, discipline matematiche, agra-
rie, idrauliche, e perfino mediche, non pos-
sano affatto profittare utilmente del mate-
riale raccolto, che non è reso di pubblica 
ragione, e però debbono, per i loro studia 
riferirsi ad indagini fat te all'estero, sia dal 
punto di vista puramente scientifico, sia da 
quello delle pratiche applicazioni. 

Onorevole ministro, già so che la Dire-
zione generale dell'ufficio centrale di me-
teorologia e di geodinamica, conscia di co-
desta necessità, già stata avvert i ta dagli 
onorevoli di lei predecessori, aveva prepa-
rato un disegno di riforma organica del 
personale e so anche che di questi studi di 
riforma aveva profittato il di lei anteces-
sore, onorevole Raineri , il quale ne aveva, 
anzi, fa t ta materia di un disegno di legge 
da presentare al Parlamento. So altresì che 
ella personalmente è incline ad accettare 
le annunziate proposte. Ma occorre far pre-
sto, perchè specialmente in quest 'anno si 
sono resi necessari i chiesti provvedimenti e 
per i numerosi concorsi aerei e per la conti-
nuazione degli studi aereologici, tanto stret-
tamente coordinati con la navigazione del-
l'aria, è necessario provvedere prima che la 
Camera prenda le vacanze. 


